

ВОПРОС РЕБРОМ

ЗАЛОЖНИКИ ПОДЗЕМЕЛЯ

И алчных устремлений — собственников угольных предприятий



Виктор САВЕЛЬЕВ, журналист.

С 1 января 2001 года по ноябрь 2004 года на угольных предприятиях Белова и Беловского района (4 шахты, на которых работает 4,5 тыс. человек, и 4 разреза — более 9 тыс. чел.) погибло 40 человек, 52 горняка получили тяжелые травмы. Раствут объемы добычи, за 10 месяцев текущего года выдано на-гора 18 млн. тонн, в следующей региональной программой предусмотрено взять 24-миллионный «рубж». Но вместе с объемами растет и количество жертв.

Недавняя трагедия на шахте «Листвяжная», в результате которой погибло 13 горняков, в очередной раз показала, что охрана труда и промышленная безопасность на угольных предприятиях не только Беловского рудника, но и Кузбасса в целом далека от совершенства и вызывает особую тревогу. Однако ожидать положительных перемен в этом плане в ближайшей перспективе не стоит. После очередной нестатистической причин, вызывающих растущий травматизм и трагедии с «нулевым» исходом, положение не меняется. Мы научились утешать горняцких вдов, но мало сделали для того, чтобы работодатели, владельцы угольного бизнеса серьезно занялись проблемами безопасности шахтерского труда. К примеру, за 2003 год и 10 месяцев нынешнего Госинспекцией труда за сокрытие несчастных случаев на производстве административному наказанию подвергнуты 5 юридических лиц — шахты Новая, «Инская», она же «Листвяжная», «Чертинская», «Грамотеинская», «Колмогоровская». Причем «Инская» и «Грамотеинская» — наказывались дважды. Общая сумма штрафов — 45 тысяч рублей. Сухая мелочь, если вдуматься... За грубейшие нарушения требований техники безопасности к административному наказанию привлечены 11 человек, которых оштрафовали на 13,3 тысячи рублей. Подобные штрафы для предприятий и их должностных лиц — комариный укус. Беловский горнотехнический отделом Кузнецкого управления по технологическому и экологическому надзору, который осуществляет контроль

за эксплуатацией опасных производственных объектов, расположенных на территории 5 административных районов, с начала текущего года проведено 1807 обследований. Выявлено 12823 нарушения, из них на подземных работах — 6927, на открытых — 5311. 12 первых руководителей и 99 инженерно-технических работников привлечены к административному наказанию. Но все эти меры не улучшают систему безопасности подземного труда.

Между тем суть проблемы лежит на поверхности — нежелание собственников вкладывать средства в реконструкцию угольных предприятий, которая бы обеспечивала все требования промышленной безопасности и надлежащую охрану труда, и циничная эксплуатация шахтеров. Отсюда — старение основных производственных фондов, которые эксплуатируются по 40 и более лет, износ оборудования на 60-70 процентов, устаревшие технологии, в том числе контроля и защиты. Вдумайтесь: у восьми из десяти имеющихся на шахтах вентиляционных установок истек срок эксплуатации, то же самое — у 16 подземных машин, а таковых всего 20. На подземных работах вновь строящихся шахт работы ведутся без основных проектов по локальным рабочим чертежам. На шахте «Колмогоровская-2», например, до сих пор не утвержден проект строительства, нет заключения экспертизы промышленной безопасности. Но строительство идет полным ходом. Региональные власти гордятся: горняцкая зарплата — 9-10 тысяч рублей. Но такие заработки мало способствуют притоку квалифицированных кадров. А те, что имеются, безропотно отработывают по две смены подряд, работают в выходные и по праздникам, что законом категорически запрещается. У них даже не спрашивают согласия на это. Зачем спрашивать при существующей безработице?..

Общее снижение уровня подготовки как рабочих, так и специалистов — прямое следствие низкой технологической и производственной дисциплины. И на этом фоне — постоянное наращивание объемов добычи угля, а значит, увеличение прибыли угольных бизнесменов.

О каком соблюдении «Правил безопасности ведения горных работ» можно вести речь при подобном положении вещей? Тут бы профсоюзам сказать свое слово, но их лидеры молчат, потому что кормятся из рук работодателя, а рынок труда у нас такой же, как и рыночная экономика — дикая и безалаберная. Главное — прибыль, и ради нее собственники готовы жертвовать всем, в том числе и горняцкими жизнями. Не говоря уже о их здоровье — об этом, к слову, вообще никто почти не вспоминает...

И собственники делают свое дело. На горных предприятиях крайне неохотно приобретают современные машины, механизмы для перемещения тяжелых грузов, горнякам то и дело приходится «рвать пуп». Большие физические нагрузки, вибрация, шум, пыль — основные причины проф заболеваний. Если раньше за каждой шахтой, разрезом был закреплен цеховой врач, то нынче цеховая медслужба ликвидирована, сведена на нет и медицинская реабилитация горняков. Оставшиеся кое-где профилактории вчат жалкое существование, а поправить свое здоровье на курорте или в санатории для большинства горняков сегодня не реально. Низкие заработки — причина неполноценного питания, преждевременного износа организмов, предрасположенности к различным заболеваниям.

На большинстве шахт до сих пор не проведена аттестация рабочих мест и нет сертификатов соответствия. И ни на одном угольном предприятии не выполняется требование по разработке и внедрению системы управления охраной труда (СУОТ) на основе современных технологий управления органами служб охраны труда. Эти службы зачастую не укомплектованы кадрами.

И что? Хоть одно угольное предприятие лишилось лицензии, хоть один собственник попал на скамью подсудимых за гибель горняков? А ведь именно собственник — работодатель по закону несет ответственность за безопасный и безаварийный горняцкий труд. Так записано в КЗОТе. Однако же практика совершенно иная. Потому, объясняют, что проблемы охраны труда и безопасности производства в угольной отрасли связаны со слабой законодательной и нормативной правовой базой. Что нет, мол, у нас отраслевых правил по охране труда в угольной промышленности, отсутствуют отраслевые инструкции, которые бы позволили предъявить собственникам конкретные государственные правовые требования охраны и безопасности труда при выполнении горных работ. А из этого вытекает, что все будет и дальше идти своим чередом: собственникам — прибыль, шахтерам — подорванное здоровье, в худшем случае — увечья, а то и смерть, их вдовам — компенсация. На фоне постоянного реляций наших властей народу о бурном развитии угольной отрасли, рекордах, показателях и достижениях.

Белово.

В бой идут старики

Пенсионерка Елена Никитина из Кемерово подала в суд на действия Российской федеральной службы по тарифам. Напомним, что регулирование тарифов на услуги телефонной связи отнесено законодательством к исключительной компетенции федеральной службы по тарифам (ФСТ), то есть областные власти не вправе отменить или изменить принятое ФСТ решение о повышении тарифов с 1 ноября 2004 года. Но в целях защиты интересов граждан были приняты меры к пересмотру этого повышения в законном порядке. В связи с чем правовое управление администрации помогло Никитиной подготовить и предъявить в Центральный суд Кемерово иск гражданина Кемеровской области об обжаловании неправомерных действий по повышению тарифов.

Такое бы рвение чиновников, во всех случаях нарушений прав и свобод граждан.

Когда земля стонет

В Кемерово в Институте угля и углехимии Сибирского отделения РАН прошло совещание по вопросам восстановления нарушенных земель Кузбасса. Цель встречи — обмен научно-технической информацией между учеными и специалистами-практиками, работающими в области горнотехнической, биологической рекультивации и природопользования на отвалах. Как отметили участники совещания, с 1999 года в Кузбассе рекультивировано 10 тысяч 406 гектаров. В настоящее время в Кемеровской области имеется 64 тысячи 743 га нарушенных земель. По прогнозам специалистов, Института угля и углехимии до 2010 года их площадь увеличится еще на 23 тысячи га. Специалисты выделили основные проблемы при рекультивации земель. Это отсутствие новых высо-

коэффициентных технологий восстановления нарушенных земель, низкое качество проводимых работ по горнотехнической и биологической рекультивации; низкий уровень хозяйственного использования рекультивированных земель; отсутствие научных исследований по изучению процессов, протекающих на нарушенных землях до и после их рекультивации.

Убийцы судьи так и не найдены

Правоохранительные органы продолжают розыск преступников, причастных к убийству судьи Кировского районного суда г. Кемерово О. Богдановой и ее отца И. Ушатского. Это преступление совершено 8 ноября 2004 года. В настоящее время следствием отработывается несколько версий — убийство на бытовой почве, убийство с целью ограбления, а также версия, что убийство связано с профессиональной деятельностью О. Богдановой. Расследование убийства находится на контроле губернатора. За информацию о лицах, причастных к данному преступлению он установил денежное вознаграждение в сумме 100 тысяч рублей. Но даже обещанные деньги пока не помогли выйти на след преступников. Неужели такая информация стоит гораздо больше?

Холодно, однако...

По прогнозу синоптиков, в ближайшую неделю ожидается похолодание и гололед. В связи с этим власти области обратились к главам городов и районов с требованием обеспечить стабильную работу котельных, организовать и взять под личный контроль круглосуточное дежурство ответственных лиц на важнейших объектах жизнеобеспечения. Как будто бы без этого местные чиновники пускают все это на самотек. Также местные власти должны обеспечить постоянную готовность дорожно-эксплуатационных служб к работе в

экстремальных условиях и сохранить бесперебойность движения пассажирского автотранспорта. Ответственные руководители должны проконтролировать, как дорожники чистят и посыпают противогололедными материалами внутриквартальные проезды, тротуары, пешеходные дорожки, подъезды к жилым домам. Но сделают они это или нет — одному богу известно...

Кемерово ТВ-каналами прирастать будет?

Как уже сообщалось, с декабря в Кемерово еще одним телевизионным каналом стало больше. В декабре зрители смогут познакомиться со всероссийским каналом «Рамблер» Телесеть, а с января 2005 года начнет свое вещание кемеровский сетевой партнер канала ТВЦ — «Томь». Лозунг «канал для всей семьи» будет подержан и кемеровскими журналистами. В программе — новости науки, техники и медицины, документальные фильмы об истории, географии; о жизни и творчестве кумиров, путешествиях и приключениях, учебные программы уроки английского, испанского, немецкого, французского, художественные фильмы для детей и взрослых. Планируется выход в эфир детской программы, продолжающей традиции лучшей программы для кемеровского ТВ «В гостях у Домовенко». Маленький зритель обязательно увидит мультфильмы и познакомится с героями кукольного театра. Для приема телеканала «Рамблер» Телесеть г. Кемерово необходимо иметь антенну ДМВ диапазона. Вещание производится на 40 канале.

Но на качестве и достоверности информации о деятельности властных структур все это не скажется. Ведь на телерынок ныне допускают только «лояльных» и «проверенных».

(По сообщ. наших корр., информагентств и медиагруппы «Кузнецкий тракт».)

Коротко

Кемеровский ордена «Знак почета» областного театр драмы имени А.В.Луначарского отметил свое 70-летие. По этому случаю в театре состоялось торжественное собрание, в котором приняли участие ветераны сцены, студенты учебных заведений культуры области, коллеги артистов из других театров, поклонники театрального искусства, актеры театральной труппы юбиляра.

С первого по четвертое декабря в Междуреченске на базе санатория-профилактория «Солнечный» проходит региональная выездная школа федеральной экспериментальной площадки Министерства образования «Школа гуманитарного образования Александра Попова».

В Музыкальном театре Кузбасса состоялся губернаторский прием, посвященный Международному Дню инвалидов, который традиционно отмечается 3 декабря.

Мама, не горюй...

(Окончание. Начало на стр. 1.)

Поэтому и тот день был не ее праздником. Просто женщина стала невольной заложницей нынешней системы, в которой свои правила игры, свои игрища и забавы.

Наверное, ни для кого не секрет, что даже губернаторские подарки в виде крупных денежных знаков, квартир, автомобилей по случаю рождения ребенка в точно обозначенный властью день — в народе уже родили специальные проверенные методики для их получения. К примеру, чтобы родить малыша в новогоднюю ночь, многие мамы утверждают, что его нужно непременно зачать в День смеха — 1 апреля. Чтобы малыш появился в День матери — будь добра, молодуха, потрудись в Международный женский день — на 8 Марта. А потом, если все благополучно получится, еще есть много испытанных секретов, при помощи которых можно угадать с рождением ребенка точно в цель, которая обозначена на календаре кузбасскими властями. Помочь в этом могут и медики. Если, конечно, с ними заранее договориться и поделиться вознаграждениями. Получается, что у нас с подачи властей даже естественный процесс деторождения для матерей уже превращается в противоестественное силам природы политическое событие?

Вот уже неделя, как прошел День матери. Забылись недолгие материнские обиды. Забылись властями и материнские проблемы, по крайней мере, на год, до следующего праздника. Но жизнь — то продолжается. Для настоящих матерей — не самое главное в жизни, когда о них вспоминает раз в году власть. Им бы только знать, что их дети здоровы и счастливы, внуки заботливы... Поэтому всех мам, кто посмотрел губернаторский праздник в их честь только дома по телевизору, остается поздравить, утешить и сказать: «Мама, не горюй! Такая нынче жизнь, что в Кузбассе на каждой улице теперь свой праздник».

Валерий ЯЗОВСКИЙ.

ПОЗИЦИЯ ОАО «Кузбассэнерго»

ЭНЕРГОТАРИФЫ - 2005

Как уже сообщалось, 19 ноября состоялось заседание экспертного совета Региональной энергетической комиссии (РЭК) с участием независимых экспертов, представителей предприятий ведущих отраслей промышленности, депутатского корпуса и общественных организаций Кузбасса. Рассматривали предложения ОАО «Кузбассэнерго» по пересмотру и утверждению новых энерго тарифов с 1 января 2005 г.

Как известно, вот уже второй год тарифы на свет и тепло утверждаются РЭК на весь календарный период, начиная с 1 января. Федеральная служба по тарифам (ФСТ) предварительно утвердила для «Кузбассэнерго» на 2005 год следующий тарифный коридор:

- предельно допустимый рост по электроэнергетики на 12,2% (средний отпускной тариф — 65,8 копеек за киловатт-час), нижний предел увеличения — 10,2% (средний отпускной тариф — 63,9 копеек за киловатт-час);

- предельно допустимый рост по теплу на 10,8% (310 рублей за гигакалорию), минимальное увеличение среднего тарифа — 8,8% (293 рубля за гигакалорию).

РЭК заслушал оценку независимого эксперта ОАО «ЭККЕР», аккредитованного при ФСТ, а также оценку рабочей группы экспертного совета. Свои расчеты обосновали руководители «Кузбассэнерго». Оценку предложений энергетиков дали присутствовавшие представители НККаз, КФЗ, ОАО «Азот», Химпрома.

Общий вывод состоявшегося обсуждения: тарифы на электроэнергию и тепло необходимо увеличивать. Этот шаг неизбежен, если исходить из социально-экономических условий, роста цен на топливо, тарифы и услуги, получаемые энергетиками на рынке. Раз-

ница подходов в том, на какую величину увеличивать энерготарифы.

На заседании обозначены три подхода:

1. Позиция РЭК. Произвести увеличение по среднему варианту. Увеличить среднюю стоимость киловатт-часа на 11,2% (до 65,15 копейки), стоимость гигакалории — на 10,1% (до 307,1 рубля).

2. Позиция независимых экспертов близка к рекомендациям ФСТ по максимальному варианту увеличения тарифов тарифного коридора.

3. Позиция «Кузбассэнерго». Руководство энергетической компании предложило расчеты, согласно которым, при учете всех экономически обоснованных расходов по новой методике расчетов тарифов, необходимо поднимать тарифы на свет на 27,8% (73,7 копейки за киловатт-час), на тепло — 19,7% (338,4 рубля за гигакалорию).

Несогласия энергетиков с РЭК, прозвучавшие во время заседания, сгруппируем по следующим позициям:

1. Затраты, относимые на себестоимость продукции.

РЭК не учитывает в увеличении зарплаты работников энергосистемы в 2005 г. суммы в 54 млн. рублей. В настоящее время «Кузбассэнерго» по оценкам специалистов занимает 6 место по уровню средней заработной платы в Кузбассе. Кроме того, выделение данной суммы не позволит энергетикам выполнить обращение губернатора Кемеровской области об увеличении зарплат в всех предприятиях Кузбасса в 2005 г.

РЭК не включает в полный объем в тарифную базу 150 млн. рублей страховой защиты объектов энергетики. В этом случае любое серьезное стихийное бедствие сразу очень остро поставит вопрос об энергетической безопасности региона.

РЭК не соглашается вы-

делять в полном объеме денежные средства на содержание зданий, сооружений, услуг транспорта, связи, подготовки кадров, услуг инженерно-аналитического центра. По данным статьям недодается 160 млн. рублей.

2. Затраты, относимые на прибыль.

РЭК считает, что «Кузбассэнерго» в текущем году получит избыток средств, как разницы между утвержденными расходами из прибыли, установленными РЭК, и ожидаемыми расходами. По оценке комиссии такой избыток составит 667,2 млн. рублей. На самом же деле разница велика как вынужденная мера: энергетика вынуждены были из-за нехватки финансовых ресурсов снизить отчисления в ремонтный фонд, уменьшить затраты по страховой защите общества, ввести чрезвычайный режим экономии.

РЭК не включает в расчеты необходимость выплаты дивидендов акционерам. Собственники энергосистемы вот уже в течение трех лет не имеют ни копейки денег за свои акции. «Кузбассэнерго» настаивало учесть в расчетах минимальную общую сумму дивидендов в 100 млн. рублей.

РЭК проявляет непонимание по программе благотворительности и спонсорства энергетической компании, согласованной с губернатором. На год на эти цели необходимо 66,9 млн. рублей. Это затраты на благоустройство населенных пунктов, содержание хоккейного клуба «Энергия», детских спортивных школ, помощь детским домам, поддержка юных дарований и т. д.

3. Разногласия по принципам формирования тарифного меню.

Энергетики считают, что в соответствии с новой тарифной методикой тарифное меню необходимо сделать более открытым и прозрачным. Сообщает пресс-центр энергокомпании.

Жильё моё

НА КАЗАРМЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ

В Кемерове огромное количество барачных домов. Барак — самый убогий тип человеческого жилища после пещер и шалашей. Кемеровские барачники — в основном сталинской постройки. Великий вождь строил тоталитарное государство, и народ, проживающий в домах казарменного типа, возможно, виделся ему наиболее подходящим народом. Что касается народа, ему, конечно, в ходе освоения сибирских провинций выбирать не приходилось, и временный барак ему еще был бы вполне подходящим, но барак постоянный вызывает немедлен-

коммунальные конторы между тем продолжают исправно взимать все положенные для НОРМАЛЬНОГО жилья платежи и даже угрожают должникам выселением, хотя куда можно выселить с «зеленой зоны»?..

О КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВАХ

Женщина, проживающая в одном из барачных домов по улице Мичурина, несколько лет пыталась выбить в местной поликлинике справку о том, что её дочери-инвалиду невозможно проживать в холоде и сырости пропитанного нечистотами здания. Врачи упрямо отнекивались, признавая болезни девочки, соглашаясь со всеми доводами

шинство обитателей барачных домов все-таки вовремя расплачиваются за проживание в своих казармах. Кто-то, вовсе уж безденежный, отработывает долги дворником или уборщицей. Выходит, средства на содержание барачных домов существуют. Существуют? Где? Этот вопрос пришел мне в голову после первых же разговоров с барачными жителями. В их квартирах не делают ремонт, места общего пользования гниют сыростью и фекалиями. Со стен падают огромные пласты штукатурки — промокшей, веса бетона, способной лишить жизни погребенного под ней челове-

В ЗЕЛеноЙ ЗОНЕ



Количество ветхого или близкого к тому жилья в нашей стране никого не удивит. Большая часть жилых домов в городах, и вся либо разрушается на глазах, либо далеко недотягивает до мировых образцов по удобству и безопасности.

ную ассоциацию с пожизненным заключением.

То, во что превратились барачники через 50-70 лет после застройки, трудно поддается описанию. Все свои многочисленные выгоды отличия от барачных тюремных они растеряли, а приобрели новые, и совсем обратные. Бывшие хозяева спихивают деревянно-кирпичную ветошь муниципалитету, заводятся хитроумные комбинации, в процессе которых принадлежность барачных домов смазывается, равно как и ответственность за более или менее сносное их содержание.

ГДЕ ЭТА УЛИЦА, ГДЕ ЭТОТ ДОМ?

В городском хозяйстве нередко возникает путаница не только с принадлежностью барачных домов, но и с самим их существованием. На свою жалобу в органы местной власти жители барака № 2 по улице Александрова областного центра по поводу гниения и разрушения ВСЕГО барака получили ошеломляющий ответ: Вашего дома давно уже не существует. Еще с середины 80-х здесь располагается зеленая зона. Жители заметили, что их барак, конечно, сродни зонновскому, то бишь тюремному, но назвать его зеленым можно разве что по цвету стен, завоеванных грибок. Жители даже согласились с тем, что живут фактически на улице и резонно поставили вопрос об отмене платы за жилье. Вряд ли существует в российском законодательстве нормы оплаты ночлега где-нибудь, скажем, в лесу под деревом. Жилищно-

матери и объясняя при этом, что «таких справок мы не даем». Добиться соблюдения своих прав жителю барака так же проблематично, как жителю свалки, где вырастают целые поселки, почти не уступающие по комфортности проживания барачным.

Барак — жилище официальное, на него у жильца имеется ордер, как на обычную квартиру. Но барак нельзя приватизировать, нельзя купить, продать или обменять, невозможно прописать туда члена семьи, даже новорожденного. Происходящее, таким образом, можно назвать прямым попранием конституционных прав граждан. То есть отстоять конституционные права можно, но за взятку. Жители барачных домов по улице Александрова в открытую показывали мне квартиры, в которые совсем недавно вселились новые жильцы. Старые съехали — кто наскреб денег на квартиру, кто-то пополнил ряды обитателей свалки. Назывались и конкретные суммы — 25000 рублей за однокомнатную квартиру в «зеленом» бараке № 2, выплаченные чиновнице.

НА ДНЕ

Резонно предположить, что в бараках проживают семьи не всегда благополучные. Буквально в каждом бараке Кировского района продают на разлив технический спирт, называемый здесь «гореловским», по фамилии «предпринимателя», наладившего сей прибыльный бизнес. В большинстве барачных домов ведется бойкая торговля наркотиками — от анаши до героина. Однако боль-

ка. Бесконечные жалобы жильцов дают иногда ничтожные свои результаты: жилищное управление может выделить рабочих для замены лопнувших труб, но не может выделить самих труб. Несколько лет назад в «зеленом» бараке рухнул потолок в одном из туалетов. Если бы в тот момент какой-нибудь жилец задумал посетить туалет на первом или втором этаже, его ожидал бы самый необычный в жизни сюрприз. Бараки периодически загораются из-за сгнившей электропроводки. Жильцы мужественно спасают свои опостылевшие казармы: они боятся совсем остаться на улице, и не верят, что получат квартиру даже в том случае, если барак провалится в тартарары.

Случаются иногда визиты высоких гостей. Мэр Михайлов почтил как-то своим присутствием, после сюжета с полуобвалившимися стенами на областном телевидении. После мэрского визита строители кое-как кое-что «подшаманили» Областное телевидение теперь больше рапортует о подвигах трудящихся во главе с областной и городской властью. Власть если и тревожится о комфорте городских жителей, то разве что у себя под боком — мостит мостовые и реставрирует старинную лепнину на фасадах. Мэр Михайлов по-прежнему мэр. Но в бараки на Александрова больше не заглядывает.

Аркадий РОМАНОВ.

Опасное безразличие России

ОНИ - О НАС

The Washington Post

«Я ощущаю зависть и гордость, стоя среди этих мирных и свободных людей», — написал журналист, освещавший бурные демократические события на Украине. Автор этих строк — Валерий Панюшкин, один из самых либеральных российских журналистов, и зависть, которую он испытывает, ощущают очень многие его коллеги из числа сторонников демократии. Однако эти чувства Панюшкина разделяет лишь малая часть его сограждан. К концу первой недели противостояния на Украине в Москве в поддержку украинской демократии был организован лишь один маленький митинг. Такого рода безразличие к драматическим событиям стало в последние годы обычным делом для россиян. Распад советской сверхдержавы создал среди населения страны общее чувство апатии.

При отсутствии прямых столкновений с Западом разочарование и враждебность стихают. Дело в том, что среди россиян существует желание, чтобы их страна опять стала великой державой, которую боятся другие. Апатичной общественностью легко манипулировать, поэтому в России политика сведена к запугиванию элиты. Российский президент Владимир Путин и его помощники могут безнаказанно творить что угодно без опасений за последствия.

Однако в случае с Украиной их методы дали осечку. Ограниченное воображение России и ее близорукая стратегия только ухудшили ситуацию. Поставив все на победу Януковича и возложив на него ответственность за украинские президентские выборы, Путин был не готов к неблагоприятному для себя

результату. Его неоднократные поздравления Януковича с победой в моменты, когда результаты голосования во втором туре теряли свою легитимность даже в глазах украинского правительства, показали, что у него не было плана действий на случай отхода, и что он потерял связь с реальностью.

Действия Путина на Украине спровоцировали рост антироссийских настроений среди украинского народа и углубили разрыв с Западом. Российский специалист по формированию общественного мнения, координировавший усилия Кремля на украинских выборах, уже предупредил, что если Россия не победит в противостоянии с Западом на Украине, Запад скоро применит тот же сценарий в самой России.

Во время своего президентства Путин никогда не отказывался от идеи, что модернизация России невозможна без западных инвестиций и технологий, поэтому он избегал использования антизападных настроений. Если необходимость прикрыть свое поражение на Украине подтолкнет его к проведению такой националистической политики, это положит конец тому, что еще осталось от попыток России модернизировать себя.

Но пока некомпетентность государства не вызвала каких-либо сплоченных действий гражданского общества. Российские либералы могут с завистью вздыхать и надеяться, что волна демократии когда-нибудь докатится и до российских берегов. Однако Украина доказывает, что демократия не придет, пока ее не потребует народ.

(По материалам ИноСМИ.ру.)

НАКАНУНЕ

В коридорах власти

Металлургия есть - а работать некому

Уже в следующем году металлургическая отрасль будет нуждаться в тысяче трехстах молодых рабочих со средним профессиональным образованием. По прогнозу отдела машиностроения департамента промышленности, особенно востребованы будут токари, фрезеровщики, слесари, сварщики и электромонтеры. Кадровый голод может возникнуть в машиностроительных центрах Кемеровской области - Кемерово, Анжеро-Судженске, Белове, Киселевске, Прокопьевске, Ленинске-Кузнецком, Юрге и Топках. К 2010 году квалифицированных кадров для машиностроения понадобится как минимум в два раза больше. Уже сейчас некоторым предприятиям нужны токари, умеющие работать на станках с программным управлением, тем не менее, училища продолжают выпускать специалистов, которые могут обращаться только со сверлильными станками, отживающими свой век.

Где деньги, Зин?

Администрация Тяжинского района обратилась с просьбой к руководителям предприятий, организаций и частным предпринимателям района рассмотреть возможность повышения заработной платы работающим тяжинцам. Так руководители района отозвались на призыв губернатора А.Г.Тулеева с 1 января 2005 года повысить заработную плату работающим кузбассовцам не менее чем на 30%. Снижение ставки единого социального налога в следующем году дает возможность предприятиям и организациям повысить заработную плату работникам за счет высвободившихся средств. С большим ли энтузиазмом сами руководители откликнулись на призыв местной администрации, пока неизвестно.

Хорошо тому живется, у кого огня нога?

В рамках федерального закона «О социальной защите инвалидов в РФ» более двух тысяч кузбассовцев получили протезно-ортопедическую помощь. Различными кресло-колясками обеспечены свыше 700 тысяч нуждающихся. В санаториях оздоровлено свыше 3 тысяч инвалидов, в том числе и инвалидов войны. В рамках «Территориальной программы реабилитации инвалидов на 2004 год» приобретено медицинское оборудование для Кемеровского социально-реабилитационного предприятия глухих, а также около 100 часов-будильников с голосозаписью и аппаратом для инвалидов по слуху. Но эти меры оказываются все равно недостаточными для того, чтобы кузбасские инвалиды почувствовали себя полноценными людьми. (По сообщ. агентства «Кузнецкий тракт».)

Так называемая социальная реформа накроет нас уже в первый день нового, 2005 года. Закон «О монетизации» тысячам кузбассовцев грозит, скорее всего, дальнейшим обнищанием. Чиновники это понимают, но все равно поют дифирамбы о социальных «преимуществах» монетизации.

Может быть, пока еще интуитивно, но народ-то уже чувствует, что его в очередной раз пытаются обдурить. И мало кто может понять, какой новогодний «подарок» принесет Дед Мороз огромной армии льготников. Разобраться в этом непросто. Пока известно одно

штушек: почему до сих пор существует лишь «примерный список льготников»?

Конечно, уверяют чиновники, не все пока идет гладко, но постепенно «устаканится». При этом они вряд ли смогут понять волнения людей, которые по каким-либо причинам уже

В поисках монет...



в первый день нового года окажутся за бортом монетизации. Будет тогда «праздник» со слезами на глазах.

Не хочется, конечно, а г о н я т ь страха на народ, который и так постоянно обманывают. Будем надеяться на лучшее. Но готовиться все-таки нужно к худшему. Некоторые независимые СМИ, по доступным сведениям, полученным, в том числе и

новый закон поделил абсолютно всех льготников на федеральных и региональных. Те, кому обещаны монеты из кошелька федерального, хотя бы приблизительно знают, сколько и за что им будут платить. Хватит ли им тех денег, чтобы восполнить утраченные льготы, это уже другой вопрос. А вот региональные льготники, которых значительно больше федеральных, могут надеяться теперь только на милость и щедрость кузбасских чиновников. Для того, чтобы с 1 января они могли получать компенсации, областные парламентарии должны подумать и решить, сколько же платить таким гражданам монет или, может быть, все-таки оставить все льготы в натуральном виде. А. Тулеев уверяет - «его» льготники ни в чем не будут ущемлены, все льготы сохраняются, но только в натуральном виде. Депутаты облсовета тоже продекларировали сохранение льгот. На днях заместитель губернатора К. Курилов и многочисленные чиновники, занимающиеся реализацией реформы, пытались на пресс-конференции объяснить журналистам суть всего происходящего и доказать, что нововведения обеспечат кузбассовцев основными социальными гарантиями. Поэтому волноваться им особенно не стоит. Очень хотелось бы на это надеяться, но... остается слишком много безответных вопросов. Один из самых животрепе-

в правительственных кругах, однозначно заявляют, что правительство и губернаторы с треском провалят намеченную монетизацию льгот. И миллионы россиян получат в ближайшее время еще один

Что же входит в непонятное и тревожное для многих определение «соцпакет»?

Оказывается - это перечень социальных услуг. Он может подразумевать проезд в пригородных электричках со скидкой, получение бесплатных медикаментов в аптеках, санаторно-курортное лечение по медицинским показаниям (можно надеяться на одну путевку в 4 года и проезд к месту отдыха и обратно). Стоит соцпакет всего 450 руб. в месяц. Выплата соцпакета - по месту получения пенсии (по месту жительства) с 1 января 2005 года. Допускается отказ от получения услуг полностью или от одной из услуг. Но только такая возможность появится нескоро - с 2006 года. Для того чтобы получать денежную выплату в полном объеме, необходимо до 1 октября 2005 года подать заявление в пенсионный фонд об отказе от соцпакета.

безжалостный удар по своему благополучию. Поскольку речь идет об огромных деньгах, которые нужно еще наскрести в местных и федеральных бюджетах. Все потуги чиновников вряд ли оспастливают самих льготников, поскольку от регионов, в конечном счете, они получат мизерные компенсации, которые едва ли покроют ранее существовавшие льготы.

Конечно, понимают такую ситуацию и в Кузбассе. Поэтому всеми путями выискиваются пути сохранения

Получай, народ, монету - льгот теперь в помине нету!

льгот в натуральном виде. Иначе - подмоченная репутация местных властей и толпы недовольных, которые могут спровоцировать даже социальные потрясения.

В Кузбассе одним из болезненных вопросов на сегодняшний день, к примеру, остается вопрос лекарственного обеспечения. Потому что нет еще даже нужных нормативно-правовых документов, которые бы гарантировали реализацию этого пункта реформы. Известны только лишь некоторые моменты. Картина жуткая. Для льготников будут вводиться новые формы рецепта, специальные бланки с несколькими степенями защиты. Будут определены перечни медучреждений, списки медработников, которым можно будет доверить право на выдачу таких рецептов. А еще нужна единая компьютерная сеть, которая будет связывать медучреждение, страховую кампанию, аптеку и территориальный фонд ОМС. Для пометки льготников нужно придумать специальные марки, которые

будут наклеиваться на полис медицинского страхования. Одним словом - работы непочатый край. Между тем времени для раздумий не остается. С учетом того, что январь будет месяцем праздников, а многим льготникам необходимо будет не только погулять, но и с 1 января учиться жить по новым правилам (лечиться, разговаривать по телефону, пользоваться общественным транспортом и т.д.), кузбасские власти предлагают выдать народу монетные льготы до конца декабря. Что из этого получится, неизвестно. Скорее всего, первый блин выйдет комом.

Уже сейчас областное управление федеральной антимонопольной службы заявило, что повышение тарифов только на проводную телефонную связь буквально разорит многих ветеранов. Потому что, к примеру, одинокий пенсионер, имеющий заслуженные льготы, будет платить за телефон в 2,2 - 4,3 раза больше.

Для того чтобы хоть немного успокоить народные волнения, управления Пенсионного фонда и соцзащиты переведены в авральные режимы работы. Организуются «Прямые» телефонные линии, где льготникам разъяс-

няются их права. Однако телефонными разговорами сыт не будешь. Народ мучают простые вопросы: «Выиграют ли они от монетизации

фонда в Центральном районе областного центра Лидия Аникина считает, что говорить о том, кто выиграет или проиграет после начала реализации нового закона, рано. Лидия Федоровна больше опасается, что если обещанные деньги не поступят своевременно, то в этом случае весь незаслуженный удар расщипавших льготников они будут вынуждены принять на себя.

Главный «монетизатор» области К. Курилов, который возглавляет межведомственную комиссию, тоже ограничивается сдержанными комментариями - «...Есть закон, который мы должны исполнять, нравится ли он нам или

не нравится, хорош он или плох...» Такие обтекаемые комментарии чиновника нашим заслуженным людям-льготникам вполне можно понимать, как неизбежность грядущих

Кстати, о пенсиях...

По последним данным статистики в России самые высокие пенсии получают пенсионеры - госслужащие. По состоянию на 1 августа текущего года средний размер пенсии бывших кабинетных чиновников составляет 3512.38 рублей. Поэтому их грядущая монетизация не так остро волнует, как всех остальных стариков. А, к примеру, средний размер пенсии «простого» пенсионера - 2208 рублей. У пенсионеров, пострадавших в радиационных или техногенных катастрофах - 1769 рублей.

или их снова обманут?» Ответить честно никто не может. На обращения журналиста «РР» к руководителям различных ведомств там прикусывают язычки и кивают на администрацию области. Предлагают пользоваться

только официальной информацией, озвученной устами пресслужбы АКО.

Местные управления Пенсионного фонда, на которых и возложена задача воплотить в жизнь получение льгот своим опекаемым, уверют, что они готовы справиться с этой работой. Но... вот только задача - денег на выплаты нет. И поступят ли они до конца года - неясно.

Заместитель начальника управления пенсионного

В нашей области (на 22 ноября 2004г.) количество федеральных льготников насчитывалось 201403, областных - больше 360-ти тысяч человек. Ежедневно эти цифры увеличиваются. Сколько же льготников всего, и сколько им нужно дать монет, чтобы безболезненно провести «реформу», сегодня не скажет никто.

новых издевательств над ними. И, скорей всего, уже через месяц многие обиженные кузбассовцы почувствуют на своих кошельках, что хорошее дело «монетизацией» не назовут.

Сергей Новиков.

Льготы превращаются...

Категории федеральных льготников	Вместо льгот - «подачки» в монетах.
Герои Сов. Союза, России, Сов. труда, полные кавалеры ордена Славы и Трудовой славы.	Все льготы остаются.
Инвалиды ВОВ, узники фашизма - инвалиды.	1150 руб. и соцпакет.
Участники ВОВ, узники фашизма.	1050 руб. и соцпакет.
Ветераны боевых действий.	650 руб. и соцпакет.
Ленинградские блокадники.	650 руб. и соцпакет.
Военные периода ВОВ, не участвовавшие в боевых сражениях и работавшие на объектах ПВО и строительстве прифронтовых сооружений.	150 руб. и соцпакет.
Члены семей погибших (умерших) ветеранов ВОВ.	150 руб. и соцпакет.
Инвалиды 1 группы.	950 руб. и соцпакет.
Инвалиды 2 группы.	550 руб. и соцпакет.
Инвалиды 3 группы.	350 руб. и соцпакет.
Инвалиды - дети.	350 руб. и соцпакет.
«Чернобыльцы».	До 1000 рублей.
Почетные доноры.	500 (или 6000 рублей в год одновременно).
Региональные льготники (труженики тыла, ветераны труда, репрессированные).	Обеспечиваются льготами региональными властями.

Этот выпуск молодежной полосы, которая по-прежнему не имеет своего названия (конкурс на него продолжается), посвящен такой пагубной привычке, как курение. Правда, в представленных материалах вы не увидите подробных статистических данных, интервью с врачом-наркологом. Минздрав предупреждает, предупреждал и будет предупреждать... Мы все знаем о том, что никотин — это вред, что он убивает лошадь и разрывает хомяка, что всех нас ждет рак легких и зеленые дети. Нам интересно понять, почему мы курим. Сигарета стала «неотъемлемым атрибутом» нашей жизни. Якобы она и советчик, и вдохновитель, и добрый друг, но только не враг. Рано или поздно в жизни каждого из нас встанет выбор между сигаретой и здоровьем, сигаретой и любимым человеком, сигаретой и хорошим голосом, сигаретой и ребенком. И тем труднее будет бросить, чем дольше ты будешь тянуть.

Почувствуйте себя на пике блаженства... Тьфу!

Старшее поколение поставило молодежь в такие условия, что трудно «не совратиться»

Они такие привлекательные: белые, черные, синие, зеленые, красные, золотые, серебряные, с гербами и без них, с животными, с портретами российских императоров, жесткие и мягкие... эти пачки. И вот мужская или женская рука тянется к окошку киоска, отдает деньги, берет пачку, засовывает ее в карман, чтобы, прячась, или на виду у всех, наедине или в большой компании закурить эту приятную ароматную палочку.

Об этом я мечтала с десятого класса, и «розовая» мечта сбылась, когда я приехала в чужой город и поступила в университет.

Стрессы, сессия, плохие соседи, тяжелая ситуация в стране, увеличение озоновой дыры — все служит оправданием для начинающего или

чина плывет на лодке. Его красивые руки, словно сильные крылья, делают взмах веслами, бисеринки пота появляются на лбу, а над пухлой губой — сигарета... Такая реклама явно сексуально ориентирована, мол, купи «N» — станешь жеребцом. И мужчины выбирают путь, который гораздо легче, чем, например, спортзал.

В противовес такой рекламе выступает реклама социальная: на темном фоне лежат голые человеческие тела в страшных позах. Камера отъезжает, и тела превращаются в скомканные окурки. Страшно, но не убедительно. Происходит психологическое давление на человека. Появляется отвращение не к сигарете, а к этому ролику.

Допустим, телевидение более или менее справилось с этой проблемой. Но стоит вспомнить героев популярных сериалов: Каменская курит, Турецкий курит... А в той же самой Америке акцент на сигареты запрещен, или такие фильмы показывают ночью, когда перед телевизором нет детей.

Или откроем периодический журнал для мужчин типа «Медведь», «Vodka» реклама сигарет смотрится более или менее нормально, так как курящий мужчина вряд ли вызовет в обществе негатив. Есть даже такой

Расписание заядлого курильщика

**До завтрака — 1 штука.
По дороге на работу (учёбу) — 1 — 2 шт.
Непосредственно перед работой (учёбой) — 1 шт.**

**Во время работы — 1-6 шт.
В обеденный перерыв — 1-2 шт.
По дороге домой — 1 шт.
После ужина — 1 шт.
Во время вечернего просмотра ТВ или во время работы за компьютером — 4-5 шт.
Перед сном — 1 шт.
ИТОГО: 20 шт. Пачка.**

Примечание. В праздничные дни под действием алкоголя эти цифры увеличиваются в полтора — два раза.

Немного статистики. Представим группу из 10 человек - 5 девушек и 5 юношей.

Так вот, девушки будут курить все, а из юношей — только 3-4 человека. Я уверена, что не нужно кому-то объяснять, что сигареты — это плохо, что эта вещь не так приятна, более того, она вызывает зависимость. Короче, это настоящий наркотик и с него трудно «слезть». Я курю уже четвертый год («наркоманка со стажем»), и мое хилое здоровье заметно ухудшилось.

А именно. Желудок — гастрит, который семимильными шагами движется к язве. Легкие — иногда ночью, чаще утром меня будит сухой кашель с легкой болью в груди. Ротовая полость — ну, вы сами понимаете. Мозг — не отключился, но память работает хуже...

Основной критерий, которым студенты объясняют свою тягу к сигарете, — стресс, нервная нагрузка. Но сигарета может слегка успокоить тогда, когда ты не куришь два дня, и после первой затяжки у тебя соловуют глаза, кружится голова. Эффект длится 5-10 минут. А то, что мы тянемся за сигаретой каждые 20 минут, называется приемом «действию-мысль». Объясняя: мне нужно произвести какое-либо физическое действие, чтобы мозги немного «отключились». С таким же успехом можно жонглировать или перебирать китайские шары до бесконечности, но легкой эйфории вряд ли удастся достичь. Вот и получается, что в сигарете есть все: и физическое действие, и мнимая «радость на сердце».

Реклама — двигатель прогресса, и табачные фабрики всех стран цветут и здравствуют. Несмотря на то, что рекламу сигарет по телевидению давно запретили, я до сих пор помню эти ролики. В пустыне едет парочка на джипе, играет романтическая музыка, и на весь экран вырастают пачки «красного» и «синего»... Или на фоне водопадов красивый муж-

стереотип, что от мужчины должно пахнуть хорошим парфюмом и табаком. Но удивляет, что в женских журналах («Cosmopolitan», «Она») пропаганда этого наркотика ничуть не меньше.

Помню, еще в школе я зачитывалась детективами Чейза. Курящие героини ничего, кроме восхищения не вызывали, так как были молоды, красивы, беспечны, стержовозны — идеал 15-летней девушки. А герои романов Стивена Кинга поголовно курят... В 20 лет, изучая на факультете ФФИЖ мой любимый серебряный век, я узнаю, что ни одна творческая гостиня не обходилась без курящей поэтессы (Ахматова, Цветаева, Гиппиус).

О сигаретах мы читаем, мы их видим, мы о них слышим во многих песнях рок групп. В. Цой: «Если есть в кармане пачка сигарет». Земфира: «Я на память оставлю свои сигареты». «Чиж»: «На пачке LM-а нацарапав «прости»... Современное общество огораживает стена, каждый кирпичик которой — пачка сигарет...

Трудно молодым таким условиям не закурить. Трудно бросить курить, особенно если не знаешь, как это сделать...

Молодая и пока еще привлекательная.

Бросить курить очень легко. Я и сам бросал несколько раз.
Марк Твен.



Как я бросала курить (Из дневника кемеровской студентки)

Понедельник.

07:35. Ужасно хочется спать. Во рту ночевала пара кошек. Вспоминаю, что клялась с понедельника бросить курить. На ум приходит строка из «Сплина»: «Если с утра не закурить, то на фиг просыпаться?» Проснуться пришлось: Учёба, как-никак... Первые лучи солнца я встретила на подоконнике, вся помятая, неумытая, с сигаретой и чашкой кофе.

12:15. Вышла подышать на крыльцо университета на перемене. Встретила парочку знакомых, перекурила пару тем.

19:00. Понедельник — трудный день. Я так устала. Ну надо же себя чем-нибудь побаловать. Раз уж всё равно бросаю курить, можно купить очень (очень-очень) дорогую пачку сигарет, выкурить одну и положить «лялю» в тумбочку с пометкой «Открывать по праздникам!»

21:12. Пришли друзья, принесли с собой «радость», в форме нескольких бутылок пива. Первые 15 минут выгоняла их подышать на балкон, потом решила занять кухню, а потом я открыла тумбочку.

Вторник.

07:50. А чё так надымлено-то?... Тьфу ты, я ж курить бросила.

12:15. Вышла подышать свежим воздухом на крыльцо университета. Совершенно случайно обнаружила в сумочке две сигареты. Вред-

ные запасы были мною уничтожены (выкурены). Ну можно же меня понять?! Я же целое утро не курила.

19:07. Проверяла тумбочку — сигарет нет. Смотрела грустный фильм, долго плакала. Нужно было успокоиться, и совершенно случайно под кроваткой нашла чуть помятую сигарету. Сажу на окне. Курю...

Среда

07:55. Вспоминаю, что сегодня зачет! Нужно собраться с мыслями. Бегу в киоск до начала пары. Собираю мысли на крыльце университета уже с сигаретой.

11:00. Зачет еще не начался. Меня трясет, трясет вместе с сигаретой.

14:05. Сдала!!! Это надо перекурить.

19:00. Вспомнила, что еще в понедельник бросила курить. Выкинула пепельницу в окно.

21:00. Пришла подруга. Сказала, что нужно срочно поговорить, что «он такой козел», что «меня никто не любит» и т.д. Конечно, она принесла сигареты. Пришлось идти на улицу за пепельницей.

Четверг

07:50. Нужно отгородиться от общества, дурно влияющего на меня. Решаю не идти в университет.

12:00. Спала и видела во сне голубоватый дым, плавно и красиво поднимающийся от длинной, изящной сигареты в моей руке.

23:43. Теория не оправ-

далась. Хотя телевизор, радио, магнитофон я не включала, на улицу не выходила, не отвечала на звонки и стучки, я просто взяла и покурила. Ну, знаете, после еды так хочется курить.

Пятница

09:00. Слушаю Гришковца и группу «Бигуди», про сигарету... «...курить — это так глупо, нелепо, дорого и бессмысленно...», но так хочется.

14:03. Приходил ненаглядный. Сказал, что больше целовать не будет — ощущение будто пепельницу облизываешь. Предложила ему облизать пепельницу.

20:00. Повсюду же бросаются в глаза сигареты: в кино курят, в рекламе курят, на плакатах курят, на улице курят, в туалетах курят... Читала Цветаеву. Она тоже курила.

Суббота

11:00. Говорила по телефону с мамой, сказала, что бросила, после этого покурила.

15:12. Креплюсь.

19:54. А что толку.

Воскресение

Гуляй, студент!!! Теплая дружеская встреча друзей-одногруппников в неформальной обстановке со спиртными напитками и табачными изделиями.

Понедельник

07:40. Вспоминаю, что бросила курить...

БЛИЦ-ОПРОС

Марина, 19 лет:

- Курю из-за депрессии. Пыталась на месяц бросить, не получилось.

Юля, 20 лет:

- Хотела почувствовать себя взрослой, тем более что оба родителя курят. Сама я актриса, а актёрам очень сложно не курить. Это особое ощущение: за сигаретой обсуждать новую роль и постановку с режиссером.

Аня, 20 лет:

- Не люблю запах дыма, вкус сигареты. Особое наслаждение доставляют два момента: открывать новую пачку и поджигать сигарету. Есть в этом что-то ритуальное, завораживающее. Именно это мне хочется делать изо дня в день. А начала я курить, наверное, чтобы казаться

взрослой и интересной. Теперь по этим же причинам хочу бросить.

Наташа, 22 года:

- Я думаю о будущем, о том, что когда-нибудь стану мамой. Ведь к материнству нужно готовиться заранее — это, во-первых. Во-вторых, мой молодой человек не курит. Согласитесь, довольно глупо выглядит пара, где дымит только девушка.

Катерина, 21 год:

- Раньше курила, потому что курили все. Однажды сказала себе: «Ты сильная женщина!» и бросила. С тех пор ни-ни.

Миша, 19 лет:

- В первый раз закурив в 13 лет, за компанию. Потом бросил и не курил до 16-ти. Потом на абитуре жил один в комнате,

где мне нечего было есть и пить. Было одиноко, и я закурив. Сейчас уже не одиноко, но я всё равно курю и собираюсь бросать.

Вадим, 20 лет:

- Я курю, когда пью. Это прикольно, а вообще я из политеха.

Антон, 24 года:

- Я раньше курил, год, потому что все курили. Потом легко бросил, и тяги совсем не было. Сейчас не курю.

Александр, 22 года:

- Я начал курить, уже не помню, почему. Но сейчас я понимаю, что саморазрушение — это круто, а сигарета — мой стиль жизни.

Материалы полосы подготовили
Юлия Дуденкова и Анна Щепина.



В Великобритании решили разместить на сигаретных пачках изображения, иллюстрирующие последствия курения. Разве такие картинки не страшны?

Вся Сибирь

Хакасия будет оплачивать 100% стоимости услуг ЖКХ

Правительство Хакасии в срочном порядке утвердило введение в республике стопроцентной оплаты услуг ЖКХ населением.

Еще несколько дней назад министр финансов Алексей Иванов обещал, что в регионе сохранится 80-процентная планка. Однако на первом заседании сессии Верховного Совета, которое прошло вчера, глава республики Алексей Лебедь не смог убедить депутатов не вносить расходы на 20-процентную дотацию в расходные статьи. Каким образом правительство было намерено финансировать ее, осталось неясным, депутаты настаивали на внесении этого раздела.

Сегодня принято постановление «О региональных стандартах оплаты жилья и коммунальных услуг на 2005 год». Стандарт предельной стоимости ЖКУ на 1 кв. метр общей площади жилья в среднем по Республике Хакасия на 2005 год составит 37,2 рубля (сейчас 31 рубль). При этом оплата повышается до 100%. Правда, введены субсидии для пенсионеров и малоимущих в размере 12%.

С 2005 года стоимость квартплаты в Хакасии увеличится приблизительно на 40%.

Об объединении регионов

В результате объединения регионов структура госаппарата особо не изменится.

Об этом на пресс-конференции заявил заместитель губернатора Красноярского края Сергей Сокол. По его словам, «если объединение края, Таймыра и Эвенкии все же произойдет, привязки к новым структурам будут необходимы». В первую очередь, Таймыр и Эвенкия станут муниципальными районами края с особым статусом. Но структура госаппарата не вырастет в численном значении. Единственное, чего стоит ожидать – это обмен специалистами. «Кого-то из краевой администрации придется отправить на работу на Таймыр и в Эвенкию, а оттуда привлечь профессионалов в аппарат администрации края», - отметил Сергей Сокол.

У барнаульских студентов теперь есть своя часовня

Около главного корпуса политехнического университета в Барнауле прошло торжественное открытие часовни им. святой мученицы Татьяны.

Еще в прошлом году епископ Барнаульский и Алтайский Максим освятил место под строительство часовни им. святой Татьяны, которая является покровительницей образования и студентов. И практически сразу началось строительство. В январе этого года на ней уже установили купол и крест.

Официально храм открыл ректор АлтГТУ Владимир Евстигнеев, а затем прошел молебен, который отслужил Владыко Максим. Это единственная студенческая часовня в ведении епархии.

Первыми прихожанами нового храма стали 3 пары молодоженов. Молодые люди специально приехали взять благословение у епископа в этот день. Как сказал Владыко Максим, двери часовни открыты для всех желающих, - сообщает «Русское радио в Барнауле». Сообщает информационный портал Мининфо.ру.



Компьютерный рынок Кемеровской области на сегодняшний день представляет собой причудливое сочетание иногородних и местных компаний, а также так называемых компаний-однодневок, которые существуют в любом регионе.

Наряду с общими для компьютерного бизнеса чертами - рост доли ноутбуков, привлечение покупателей за счет различных схем кредитования, борьба крупных компаний с мелкими - есть здесь и свои характерные особенности. Среди них - соперничество местных лидеров компьютерного рынка с «пришлыми» и стремление и тех, и других работать не только в Кемерове и Новокузнецке, но и в городах меньшего масштаба.

Курс на юг

Первое и наиболее существенное отличие компьютерного рынка Кузбасса от соседних регионов - заметная роль, которую играют пришедшие компании: новосибирская НЭТА - в Кемерове и Новокузнецке, томский «Стек» - в Кемерове, Белове и Ленинске-Кузнецком, барнаульская «СиТиГрупп» - в Новокузнецке. Соперничать им приходится в основном с крупными местными компаниями, такими как «Барс А» и Кузбасский компьютерный центр (ККЦ) в Кемерове, «Алекс Раймер», «Барон» и ККЦ - в Новокузнецке. Высокая плотность городского населения (88%) - еще одно характерное отличие Кемеровской области от других регионов Сибири. Она определяет стремление работающих в Кузбассе компьютерных фирм открывать свои филиалы не только в двух столицах, но и других городах области.

Оценки соотношения сил на рынке, сделанные опрошенными «КС» специалистами, разошлись. Так, маркетолог «Барс А» Ирина Лигузова считает, что силы местных и «чужих» производителей-продавцов примерно равны, исключение составляет лишь корпоративный сектор: «Сказывается, по-видимому, инерция мышления руководителей крупных компаний - брать только фирменное, несмотря на более высокие цены. Возможно, здесь играет роль централизация закупок - кузбасские компании, менеджеры которых находятся в Москве, предпочитают приобретать технику известных мировых фирм. Но почти все то же самое есть и у нас: трехгодичная гарантия, сертификаты, за исключением разве что ISO 9001».

«Чтобы побеждать в тендерах, компании нужна определенная репутация, но, на мой взгляд, на специализации это не отражается, - считает директор по развитию Кузбасского компьютерного центра Сергей Большаков. - А стремление заводов и шахт купить компьютеры московской сборки (ККЦ продвигает в Кузбассе технику Kraftway. - «КС») зависит от спроса и предложения на рынке.

НА СТЫКЕ ИНТЕРЕСОВ

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Конкуренция среди компаний на сегодняшний день существует, но нельзя говорить о подавлении собственно кузбасских фирм иногородними. И у тех, и у других есть своя клиентура, свои плюсы и минусы. В выигрыше остаются те, кто не замыкается лишь на рынке города Кемерово, а идет на юг: в Новокузнецк, Белово, Прокопьевск».

«Мы вынуждены задумываться об открытии филиалов в небольших городах юга Кузбасса, - считает инженер новокузнецкой компании «Алекс Раймер» Михаил Гаврилов, - так как спрос на технику там велик, но немногие готовы ездить за компьютером в Новокузнецк, скажем, из Осинников. А все, что может предложить местный рынок в Киселевске или Мысках, находится на уровне компании «Рога и копыта». Каким-то городам везет: так, в Белове открылся филиал фирмы «Стек», в остальных же пока свободно - и эту нишу надо занимать, в этом заинтересованы и продавцы, и покупатели».

«Наличие филиалов в Белове и Ленинске-Кузнецком, где конкурентов нет в принципе, - это наш большой плюс, - соглашается старший продавец магазина «Стек» в Кемерове Георгий Васильев. - Но, на мой взгляд, серьезной конкуренции в Кузбассе нет: если на рынке есть три компании, то и четвертой тоже найдется место. Конкуренция обостряется, когда извне кто-то начинает демпинговать, но сильных игроков такого типа в Кузбассе я не вижу».

«Пираты» хуже «варягов»

Как и в любом другом регионе, кроме крупных игроков на компьютерном рынке Кузбасса действует множество мелких фирм-однодневок. Именно их, а не иногородних «варягов» считают основными врагами представители крупных компьютерных компаний Кемеровской области.

«У них отсутствуют сертификаты, гарантии, легальное программное обеспечение, но эти «подвальные» дилеры демпингуют, предлагая покупателям оборудование непонятного качества за копейки. Возможно, в этих компьютерах стоят даже ворованные комплектующие. В чем негатив такой «квазиконкуренции»? Во-первых, демпинг всегда бьет по легальным производителям, во-вторых, производственный брак, отсутствие сервиса, а иной раз и просто мошенничество отпугивают кузбассовцев от кемеровских производителей ком-

пьютеров», - подчеркивает Ирина Лигузова. «Очень часто приходится тестировать либо чинить очередной «безымянный» компьютер, - сетует Михаил Гаврилов, - и удивляться, почему у покупателя нет ни инструкции на материнскую плату, ни дисков с драй-



верами устройств. Такой ремонт иногда обходится раза в полтора дороже покупки. Это даже не пиратство, это настоящая «стыка» не столь категоричен: «Серого» производителя мы не боимся, так как наши компьютеры серии New Line отвечают всем требованиям и сертификатам, соответственно, наш покупатель и покупатель компьютеров «подвальной» сборки - люди разные. Но по хорошему следовало бы законодательно ограничить такую подпольную сборку компьютеров». Негативный эффект отмечает и Сергей Большаков: «Микропроизводителей нам бояться не стоит, но и радоваться им тоже нет смысла - их подделки просто компрометируют кузбасский рынок компьютеров, увеличивая число тех, кто ездит за компьютерами в Новосибирск или Москву».

У их оппонентов свои доводы. Так, менеджер ТД «Добро» Олег Жиленков просто не видит конкурентов среди крупных коллег: «У нас разные сегменты рынка. Крупные компании, такие как НЭТА или ККЦ, основной оборот имеют с корпоративных заказчиков, наш же клиент - домашний пользователь. «Вечная» гарантия на компьютер нужна не всем - кто-то будет менять его уже через год. Домашних пользователей мы и стараемся привлечь интересными ценами, с готовностью идем на скидки».

От настольных - к портативным

Появление на компьютерном рынке недорогих моделей ноутбуков (в том числе российских марок, таких как RoverBook, iRU) не обошло стороной и Кемеровскую область. При цене порой ниже \$1000 портативные компьютеры уже почти на равных конкурируют с настольными.

«Наша компания одной из первых в Кузбассе решила пойти на продажу ноутбуков и, признаюсь, мы не ожидали таких результатов. Из игрушки для

богатых людей компьютеры превратились в рабочие станции для менеджеров, инженеров, журналистов, геологов. Словом, для тех, кому ПК нужен «здесь и сейчас», - говорит Ирина Лигузова. «Ноутбуки становятся востребованным видом техники, но не настолько, чтобы свертывать сборку настольных компьютеров и переходить исключительно на портативные, - отмечает Михаил Гаврилов. - Но мы видим большой рост продаж ноутбуков и у себя, и у конкурентов (например, специализирующаяся на мобильном сегменте фирма «Барон» имеет уже неплохой оборот). Легко просчитать, что в следующем году спрос на ноутбуки возрастет еще больше».

Кредиты - двигатель торговли

Сделать качественную технику доступной для населения помогают различные схемы кредитования, получившие распространение в Кузбассе в последние 1-2 года. «Благодаря этому объемы продаж на компьютерном рынке заметно возросли, - отмечает Ирина Лигузова. - Потребность в компьютерах, несомненно, есть у многих людей, но цена, которую надо выплатить за один раз, отпугивает. Благодаря правильно выбранному партнеру купить у нас технику в кредит теперь могут жители и Мариинска, и Таштагола». Михаил Гаврилов отмечает: «Только за счет кредитования населения мы вынуждены были начать работать по субботам. Надо отметить, что поток людей, особенно небогатых, но талантливых, желающих купить компьютер, растет. Самая популярная схема кредита - на 10 месяцев с первым взносом 10%. Начиная с 2003 года некоторые банки Новокузнецка начали работать с покупателями всего юга области, а это значит, что к нам едут покупатели из Таштагола, Калтана, Киселевска».

Пользу торговли в кредит видят все крупные компьютерные компании, работающие на рынке Кемеровской области. Говорит о ней и Георгий Васильев, указывая, что с появлением кредитных схем оборот магазинов «Стека» в Кузбассе вырос в несколько раз. А Сергей Большаков из ККЦ отмечает плюсы кредитования не только для компьютерного бизнеса, но и для общества: «Теперь любой житель нашей области может купить себе хороший компьютер, а настоящий компьютерный бизнесмен должен делать деньги не на продаже, а на обслуживании и модернизации».

Сергей ФИНКЕЛЬШТЕЙН, независимый эксперт.

(«Российскому репортеру» материал предоставлен информационной службой Midinfo.ru)

ПО СЛЕДУ ЗВЕРЯ

У этого зверя множество имен, и одно из них - короткое, как удар: БАД. Хотя БАДы — это всего лишь «биологически активные добавки». Относительно новое средство для порабощения наших душ...

Объявление о БАДах есть в любой газете. А если вы случайно разминетесь с этим объявлением в газете, на столбе или заборе, то непременно услышите о нем по радио либо телевизору. Или вам о нем сообщит знакомый. Вам скажут, что ежели немедля начнете употреблять эти самые добавки, а паче того, способствовать еще и их распространению, а вдобавок еще и привлекать к употреблению и распространению других, будьте готовы к тому, что очень скоро на вас свалится целый ворох разнообразного счастья. Во-первых, скажут вам, вы очень скоро станете состоятельными людьми. Ибо эти самые БАДы в настоящее время такой товар, который пользуется повсеместным и устойчивым спросом во всех краях нашего отечества. А во-вторых, ежели вы станете еще и потреблять БАДы (а это — неременное условие сотрудничества легковых граждан с организациями), то буквально за



считанные месяцы избавиться от всех хворей.

И если вы — человек, отягощенный нуждой и болезнями, а тем паче — человек легковверный, то, поверив сладким посулам служителей зверя по имени БАД, подпишете приговор, как своему телу, так и своей бессмертной душе.

Я и мой приятель Владимир, специалист по восточной мистике и эзотерике, присутствуем на собрании одной из структур. Компания называется «Тенториум» и уверяет, что исцеляет всех страдающих продукцией, изготовленной на основе пчеловодства. Зазывающие плакаты и транспаранты, милые, улыбочивые дамы, десять рублей за право лицезреть действо и приобщиться, так сказать, к живительным истокам, убаюкивающая музыка, изобилие рекламной литературы и разнообразных банок — склянок с таинственными препаратами, с нарисованными на них счастливыми пчелками...

В разгар действа появляются «только что подвезенные из соседнего города» руководители структуры, то есть те, кто находится ближе к вершине пирамиды и кто, вероятно, получает-таки неплохой барыш от околпачивания своего ближнего. Появление встречается радостными возгласами и отрететированными поцелуями. Далее начинают вещать сами руководители. Славословию в адрес пилюль, в адрес вышестоящих участников пирамиды и в адрес самих себя нет предела!

Ну а далее начинается главное — обработка вашей души. В каждой из таких структур имеются собственные, апробированные приемы и методы обработки. В той самой структуре, о которой идет речь, обработка душ проводится с помощью дешевых восточных прибамбасов типа медитирования и некоторых трюков, внешне напоминающих восточную гимнастику и называемых «Тенториум-тай-цзы»... На сцену выходят три «восточных по духу человека»: сам руководитель «кузбасского региона» по фами-

лии Ким, молодой, изможденный человек и приятных форм дама. И начинается действо! Троица, провозгласив, что сейчас будут демонстрировать «лечебные китайские телодвижения, называемые «тростник, колеблемый ветром»,» начинает характерно и ритмично извиваться, а народ в зале тут же начинает «плыть»... Неведомо куда народ «приплыл» бы, если бы не мы с Владимиром. Прерываем «заплыв», и я

начинаю задавать вопросы. «Скажите, — интересуюсь у человека по фамилии Ким, — какую роль играют эти сомнительные телодвижения?» «Ну, так, — начинает втолковывать мне Ким, — сейчас во всем мире намечается тенденция — соединение западных и восточных методов лечения. Наши препараты на основе пчеловодства — это, стало быть, западный метод, а наши китайские телодвижения — метод восточный... Такой симбиоз, видите ли, дает положительный результат...» «А скажите-ка, — вклинивается в разговор Владимир, обращаясь к молодому изможденному человеку, — где Вы учились китайской лечебной гимнастике? Какую именно китайскую школу исповедуете?» «Я всю свою сознательную жизнь, — туманно отвечает молодой человек, — увлекаюсь китайской медициной и вообще восточной мистикой. Был на семинарах в Китае...» «А на каких именно семинарах были?» — продолжает допытываться Владимир. — Когда именно? В каких местах? — и, не дожидаясь ответа от подозрительно притихшего «китайского лекаря», Владимир спрашивает у него по-китайски: — Как твое имя?..»

Потом, когда все окончательно разъяснилось, Владимир объяснил, что любой увлекающийся китайской медициной либо вообще китайской историей и философией человек обязан знать несколько фраз по-китайски и среди них — непременно понимать вопрос, который он задал «лекарю». Понимать — и отвечать на него по-китайски. Иначе этот человек — откровенный шарлатан. «Китайский лекарь» не понял заданного вопроса, ответил на него совершенно нелепое в данной ситуации русское «да», а когда Владимир попытался спросить у него по-китайски, к какой же все-таки школе принадлежит «лекарь», тот вдруг сам пошел в атаку и весьма оскорбленным тоном заявил, что не желает более с нами общаться... Лицо «лекаря» при этом было испуганное и жалкое.

Собирая материал для этой статьи, я с моими помощниками побывал во множестве структур, подобных тому же «Тенториуму», и везде мы наблюдали примерно ту же самую картину. Везде говорили, что именно их продукция — наилучшая во всем мире, что именно их продукция излечивает от всех болезней и продляет человеческую жизнь на

немыслимое количество лет, и что именно их продукцию мы обязаны употреблять, а паче того, немедленно приступить к ее реализации... А там, где мы интересовались, из чего все же сия продукция сотворена, нам разъясняли, что — из целебных трав, произрастающих где-то в предгорьях Тибета либо «в экологически чистых зонах», обнаруженных в сибирской тайге...

И еще — во всех структурах при любом удобном случае ругали «шарлатанов-врачей», а заодно и Бога в его православном разумении. Вот Бога в его сектантском разумении «целители» отчего-то ни разу не обругали, а Бога православного, равно как и православную церковь — с легкой душой! Хотя при этом почти в каждой посещенной нами структуре имелась православная атрибутика, и нас уверили, что, оказывается, сам Христос не чурался их продукции. В одной из структур даже продемонстрировали ежедневное меню Христа, когда Он пребывал в человеческом теле. И вышло, что Христос в своей земной ипостаси питался исключительно пилюлями, которые сейчас производит та самая структура...

В любой из этих структур помимо употребления их продукции нас убеждали заниматься либо «духовной гимнастикой», либо откровенным колдовством, ворожбой, магическими и языческими обрядами. В одном случае это была дешевая подделка наподобие той, какую практикуют в том же «Тенториуме», в другом — записанная на аудиокассете такая же дешевая, но чрезвычайно быстрая по мозгам полуторачасовая речевка, составленная всего из нескольких фраз. Вроде бы ерунда, однако после нескольких минут прослушивания этой ахинеи мои друзья заявляли, что чувствуют себя худо (причем у всех наблюдались совершенно одинаковые симптомы: безотчетный страх, противный металлический привкус во рту, немотивированное озлобление к миру, поразительная слабость во всех членах). А сама я, прослушав кассету до конца, впад при этом в такую депрессию, что впору было уйти в глубокий запой.

И вот теперь пора поговорить о тех, кто заправляет этим делом, и об их жертвах. Рассказывает Людмила С., 32-х лет от роду, с высшим образованием:

— В структуру, которая методом сетевого маркетинга распространяет биологически активные добавки, лечебные шампуни и кремы, меня затащила одна знакомая. Неплохо зарабатываешь, сулила мне, заодно и здоровье поправишь... Я пришла, меня хорошо встретили, осмотрелась, стала вникать... Сразу предложили приобрести за двести пятьдесят долларов стандартный набор всяческих пилюль, драже, мазей. Это, сказали мне, необходимое условие моего сотрудничества. Таких денег у меня не было, я залезла в долги. Пробарахталась почти год, съела все купленные пилюли, однако денег за это время не заработала ни копейки. Мы барахтались в самом низу пирамиды — без денег и без надежды заработать. Уйти? Увы, из этой сети выпутаться

не просто. Лично меня (да, я думаю, и многих таких же, как и я) удерживает то, что я скоро пристратилась к тем самым пилюлям, которыми меня пичкали. Знаете, это что-то сродни наркотикам, правда, с несколько иным действием на организм и на психику. Когда я долго не употребляю препараты, чувствую себя худо — как в психическом, так и физическом плане. А как только проглочу несколько горошин — отпускает... Я, что называется, «подседа на иглу», и меня это страшит. У меня нет денег, чтобы каждый раз покупать продукцию, а без нее, кажется, я умру... А что касемо здоровья — то недавно случился выкидыш. Отчего же, когда я — здоровая?..

Рассказывает Владимир Н., 52-х лет:

— Я считаю себя верующим. В одну из структур, занимающуюся БАДами, обратился с легкой душой. Вступил в организацию, пообтерся, присмотрелся, скушал за это время

Официальная кузбасская медицина тоже замешана в деле распространения вышеозначенных снадобий. Эскулапы рекомендовали больным вместо классических пилюль и микстур потреблять новоявленную панацею. Дело получило столь широкую огласку, что кузбасские областные, а вслед за ними многие городские и районные власти издали свирепые указы, в которых под страхом отлучения от профессии медикам запрещалось способствовать распространению всяческих новоявленных снадобий.

едва ли не целое ведро всяческих препаратов... Что касемо моего физического самочувствия, то — вроде бы полетчало. А вот что касемо иного... Та структура, в которую я первоначально обратился, как дозвек с своим препаратам использовала еще и оккультные методы и практики вроде молитв силам природы, самой Земле... У них это называлось «лечение словом», а по моему — это чистойшей воды язычество, что есть безусловный грех. Я ушел в другую структуру. Но там все были помешаны на сибирском шаманизме. Помню, к нам однажды даже приезжал некий тип, уверявший, что он потомственный шаман и учивший нас колдовским фразам, которые

мы непременно должны произносить перед тем как скушать пилюльку. И — я ушел в третью структуру, но там все помешаны на «махатмах», «тибетских монахах», «шамбале», некоторых весьма сомнительных восточных практиках. В четвертой структуре никакой мистики не наблюдалось: там использовали разнообразные научные достижения вроде психотренинга, массажа и индивидуального гипноза... И все для того, чтобы попасть в сети несчастные люди даже не помышляли о том, чтобы из этих сетей вырваться! Лично я из этих сетей вырвался, можно сказать, наполовину. Ни в какие структуры больше не вхожу, но и отказаться от употребления снадобий пока не могу... Страшное состояние!

В подавляющем большинстве жертвами всех этих компаний становятся женщины. Встречаются, разумеется, и мужчины, но их — мало, и притом в большинстве своем они занимают всяческие руководящие должности, то есть располагаются на вершине пирамиды. Женщины же — разнообразных возрастов, всяческого — от дипломированных специалистов до уборщиц — социального статуса. Впрочем, уборщиц в структурах встречается мало, зато обладательниц дипломов — едва ли не трое из четверых. Большая часть — это женщины с неустроенной личной жизнью, то есть незамужние, разведенные, с проблемными детьми и т. п. Подавляющее большинство адептов — как женщин, так и мужчин — до попадания в структуру увлеклись всяческой чертовщиной: были членами разнообразных сект и деструктивных культов, интересовались восточной мистикой, занимались ворожбой, гаданиями и астрологией...

Что же касемо тех, кто стоит на вершине пирамиды, то при всем своем внешнем лоске это — страшные люди. Я и мои друзья неоднократно пытались брать у них интервью. Они не отказываются от встреч. Но — как только мы начинали задавать неудобные вопросы, они сразу же сворачивали разговор, уходили в тень, отделялись пустыми и высокопарными фразами.

Структура, о которой идет речь — глубоко законспирированная организация. Только на первый взгляд кажется, будто все эти «Гербалайфы», «Довгани», «Тенториумы» и прочие «Родники» и «Источники» действуют сугубо автономно. Вовсе нет! Имеются веские основания предполагать, что это — ветви, произрастающие из единого корня, что над ними всеми властвует некая объединяющая и злобная сила. В Сибири, к примеру, всеобщий центр этой силы — город Томск, в Кузбассе — Новокузнецк, а в мире — некий пригород Марселя...

Анатолий ЯРМОЛЮК.
Новокузнецк - Прокопьевск.



Спорт

Теннис

В финальном матче Кубка Федерации по теннису победили россиянки Анастасия Мыскина и Вера Звонарева, которые выиграли у французской пары Эмили Луа и Марион Бартоли со счетом 7-6 (7/5), 7-5. В прошлом году Кубок выиграла Франция. Россиянки победили в этих соревнованиях впервые.

Ранее капитан российской сборной по теннису Шамиль Тарпищев принял ре-

шение выставить на заключительный парный матч с командой Франции Анастасию Мыскину вместо Елены Лиховцевой.

В финале Кубка Федерации Анастасия Мыскина, победительница Открытого чемпионата Франции, выступает прекрасно: она выиграла оба одиночных матча - в субботу против родившейся в Москве французской теннисистки Татьяны Головин, а в воскресенье - против Натали Деши.

Настольный теннис

В Новокузнецке прошло первенство области по

настольному теннису среди юношей и девушек 1987-1989, 1990 г.р. и младше. В соревнованиях приняло участие 80 спортсменов из 7 территорий области. Удачно выступили воспитанники СДЮШОР по настольному теннису г.Новокузнецка: победителями стали Елена Осердникова, Антон Постников (1987-89 г.р.) и Ксения Барковская (1990 г.р. и младше). Среди юношей 1990г.р. и младше победителем стал Алексей Бауэр из Киселевска.

Пауэрлифтинг

Сразу две кузбасские

спортсменки завоевали звание чемпионки Европы по пауэрлифтингу. На соревнованиях в городе Тренчин (Словакия) ленинскузнецчанка Татьяна Ельцова первенствовала в весовой категории до 56 кг. При этом она установила новый мировой рекорд в сумме троеборья. Еще одно «золото» на счету Галины Карповой (г.Березовский), выступавшей в весовой категории свыше 90 кг. На ее счету - мировые рекорды в сумме троеборья, в приседании, и рекорд Европы

в жиме лежа. Ирина Тарова из Гурьевска завоевала «серебряную» награду в весовой категории до 60 кг. Она дважды установила рекорд мира в сумме троеборья и один раз - в приседании.

Хоккей

Новокузнецкие хоккеисты принимали «Салават Юлаев» из Уфы.

Игра завершилась победой хозяев льда 4:2. Сталевари закрепились на 9 месте турнирной таблицы, у них в активе 41 очко.

Просто анекдот

Выходит утром из подъезда молодая женщина и начинает жаловаться сидящим на лавочке старухам, какая она вся большая:

- И голова болит, и ноги болят, и руки болят...

Старухи спрашивают:

- Если ты такая больная, почему же из твоей квартиры вчера два мужика выходили, да и сегодня утром уже один побывал?

- Ох, и завистливые вы бабы, - отвечает женщина, - у меня в организме всего только один орган здоров, так вы и этому завидуете...

ПРОИСШЕСТВИЯ

Бродячий пес напал на учителя

Учитель школы № 16 Елизавета Хамитовна Гарипова спешила на урок. Около мусорных баков стая собак устроила пиршество.

- Я торопилась, не смотрела по сторонам, - рассказывает Елизавета Хамитовна, - вдруг сзади на меня напала собака. Я очень испугалась! Знаю, что когда нападает животное, то лучше не двигаться. Замерла. Большой пёс, похожий на овчарку, выдрал клоч из моего пальто...

Кожаное пальто безна-

дёжно испорчено. Страх, возмущение и обида заставили учителя обратиться в милицию.

- Участковый милиционер не принял моей жалобы, так как заявление писать не на кого - на собаку наручников не наденешь! Посоветовал обратиться в коммунальные службы.

Там ответственными «за отстрел бродячих собак» назвали ООО «Дорожник».

По словам главного инженера этой организации Н. Ах-

медьянова, отстрел бродячих собак, а точнее, их усыпление ведётся по заявкам: «Днём общественность запрещает охоту, а ночью их очень трудно увидеть. Поэтому нужно знать хотя бы примерное местопребывания этих животных. Женщины не нужно обращаться к нам, либо в ЖЭК по месту жительства, и проблема будет решена».

Однако пока проблема существует, поэтому Елизавета Хамитовна провела классный час со своими школьниками на тему «Что делать, если напала собака».

Анна ЧЕКУРОВА,
журналист,
Березовский.

СРЕДА ОБИТАНИЯ

Экономно ли ваша семья расходует электроэнергию, или Зачем глушить двигатель на автостоянке

Ученые установили, что здоровье человека почти на 50 % зависит от образа жизни, от той обстановки, в которой он живет. Задачей конкурсной программы экологических проектов «Мой экодом», подготовленной для обучающихся в областной экологической школе Кемеровской области (ЭШКО), и было изучение ближайшей окружающей среды.

Мальчишки и девчонки из 21 территории области в течение года присылали свои работы на Областную станцию юных натуралистов и экологов (ОблСЮН), в которых они на примере исследования своих квартир и домов находили различные возможности рационального использования природных ресурсов, утилизации бытовых отходов, оптимального озеленения дома... И конечно, для распространения этого положительного опыта среди своих знакомых.

Защитить свои проекты ребята приехали 25 ноября в ОблСЮН, где прошла конференция, на которой выступали и получали подарки победители конкурса.

Ольга Золотарева, учащаяся 6-го класса школы № 2 г. Ленинска-Кузнецкого, свою работу, например, посвятила проблеме «Экономно ли наша семья расходует электроэнергию». И стала победительницей в этой теме. Участие в эксперименте принимали пять семей. Юная натуралистка выяснила, что пик потребления электроэнергии приходится, по понятным причинам, на выходные дни. И предложила несколько мер по ее экономии: пользоваться более экономичными лампами дневного света; использовать местное освещение для различных видов деятельности; выключать электроприборы, когда не пользуешься ими (например, выключать телевизор и свет, когда никого нет в комнате); в холодное время сохранять тепло в помещении и одеваться теплее, а не включать обогреватель; по выходным больше гулять, наслаждаясь свежим воздухом, а не сидеть перед телевизором или компьютером. Эти нехитрые правила стали выполнять семьи, участвовавшие в эксперименте, и в их домах уменьшилось потребление электроэнергии.

«Это позволит уменьшить и плату за свет. В нашей семье такая экономия составит в месяц всего 3 рубля, а за год 36. Но ведь это в масштабах только одной семьи, а если мы все будем экономить?» - спрашивает у нас Ольга.

Анастасия Ильиных, семиклассница из школы № 8 Новокузнецка, работала над проектом «Дыхание города». В своей теме она также стала победительницей. Анастасия рассказывала, что использование сжатога газа в виде топлива положительно отражается на состоянии воздушной среды, потому что в атмосферу выбрасывается меньшее количество угарного газа. Она предложила весь транспорт перевести на газ. Это выгодно не только в экологическом плане, но и материальном: газ значительно дешевле бензина. А еще юный эколог посоветовала всем автомобилистам глушить двигатель, паркуясь даже на короткое время, при движении соблюдать наиболее экономичный скоростной режим, выбирать самые короткие маршруты и не перегружать свой автомобиль. «Я считаю, что эти несложные правила должен знать каждый автовладелец, так мы сможем сделать свой город чище».

Активное участие в просмотре конкурсных работ и выборе победителей принимал Нико-

лай Скалон, заведующий кафедрой зоологии и экологии КемГУ.

«Экологические проблемы у нас имеют свои, региональные особенности. Очень радует, что этому уделяют большое внимание педагоги и



учащиеся. Это, пожалуй, имеет определяющее значение в решении этих проблем. Потому что охрана природы - проблема педагогическая. С помощью активности педагогов многие экологические вопросы в нашей стране будут решены», - считает Николай Васильевич.

Цель конкурса ясна - привлечь подрастающее поколение к проблемам экологии, научить их беречь природу. Но могут ли повлиять дети на экологию своего края в целом? На этот вопрос мне ответила Екатерина Владимировна Грибовская, руководитель ЭШКО:

«Ребенок, начиная исследовательскую работу, проводит анкетирование. Какие-то вопросы обязательно заставят задуматься и взрослых. Родители будут брать пример со своих детей».

Начинающие экологи Новокузнецка, к примеру, выступили с предложением: выйти на улицы города и раздавать агитационные листовки водителям. В прошлом году в рамках конкурса проектов «Мусор от А до Я» детское экологическое движение того же города попросило городскую администрацию установить дополнительные контейнеры для бытовых отходов, что и было сделано. Это только один пример. На самом деле их гораздо больше. Начиная со своей семьи, дома, школы, ребята стремятся и всех окружающих научить бережно относиться к природе».

В детско-юношеском центре гуманитарно-психологического развития имени Веры Волошиной действует филиал Всемирного фонда дикой природы (WWF). Основное направление его деятельности - сохранение экологического разнообразия на планете Земля. Кузбасские юнаты, приехавшие на конференцию, предложили несколько проектов того, как можно вернуть к жизни угольные отвалы: разбить на этих местах экстрим-парки, плодово-ягодные сады или мемориальные парки. Если последовать их совету, то мы сохраним около 75000 гектаров земли, которые оказались безжизненными в результате деятельности человека, развития угольных предприятий.

Будь осуществление экопроектов в руках детей, они бы не замедлили их воплотить. Но есть еще и взрослое население, которое мало заботится о таких «несущественных» проблемах. Каждому из нас необходимо начать с себя, тогда, может быть, мы будем жить в здоровых и чистых городах.

Ольга РЕСНЯНСКАЯ.

Царь в бильярде	Франкский царь, союзник троянцев	Недотепла, лопух	Река в горах Южной Сибири	Жалкое насекомое	Правый приток Енисея	Что летит отнято?	Эмблема, знак
Украинский писатель					Женское имя		
Город в Марокко		Гора на острове Хоккайдо					
		Сорт сельдси					
Древний город на Крите	Музей в Санкт-Петербурге	Музыкальный звук	Спутник Сатурна	Мужское имя		Червь класса нематод	
Искусственный язык							
			Имя французских королей				
Дисциплина в настольном спорте	Одежда охотника	Оросительный канал	Насекомое отряда двукрылых	Часть кланата, сделанная в наем		Древне-восточный бог грозы	
Страна в Азии			Единица яркости				
Жесткий, властный человек				Экскурсовод			
Основа		Изображение бога, святых					
Короткая верхняя одежда				Согласие, нар. порядок			

Аким, Тринка, Риза, Арык, Угол, Адад, Нит.
ПО ПЕРИКАЛИ: Эффе, Растпа, Рес, Казыр, Оса, Ухо, Символ, Аргена, «Эрмитаж», Си, Елена.
Тирин, Гид, Авил, Икона, Жакет, Лад.
ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Франко, Ус, Фес, Асахи, Фест, Залом, Эсперанто, Триал, Карл, Иран, Муха.